
Kovács Zoltánná: Érdeklődés

A Felsőoktatási Pedagógiai Kutató- 
központ önálló kiadványként is kiadta 
kutatási jelentését, melynek részleteit 
korábban már a Pedagógiai Szemle 
1971/5. számában olvashattuk. A  vizsgá­
latnak, mely négy budapesti gimnázium 
(Veres Pálné, Radnóti, Jedlik, Dózsa) 
végzős tanulói körében folyt, alapkérdé­
se: biztosítja-e a középiskola a szakma- 
választáshoz szükséges ismereteket? Pon­
tosabban: elvezeti-e a középiskola tanu­
lóit a pályaválasztáshoz szükséges iroda­
lom m egszerzéséhez?

Válaszként egy vizsgabizottság jegy­
zőkönyvét idézi: „A  felvételizők pálya- 
választása a legtöbb esetben nem meg­
alapozott . . .  Kevesen akadnak olyanok,



szakirodalom, továbbtanulás

akik a választott szakot alaposabban is­
merik, . . .  rendszeresebben olvasnak 
szaklapot stb.”

Maga a kutatás is hasonló eredményre 
jut, bár természetesen áokkal árnyaltabb 
módon. A  felmérés az érettségi előtt ál­
ló diákokat a választott szakmák szerint 
csoportosítja — ez az egyik eredeti, új 
vonás benne —, s részletesen ismerteti, 
hogy az orvosnak, vegyésznek, közgaz­
dásznak vagy jogásznak készülők meny­
nyire ismerik választott szakmájuk iro­
dalmát. A csoportok egyéni sajátságai­
nak ismertetéséről — bármilyen érdekes 
lenne is — le kell mondanunk, s meg 
kell elégednünk a summázó megállapí­
tás idézésével: „A  középiskola még nem
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vált az önálló ismeretszerzés műhelyé­
vé, alapvetően a tankönyv anyagának el­
sajátíttatására törekszik.”

Ha az iskola — mint intézmény — még 
nem vállal meghatározó szerepet a tan­
terven kívüli tájékozódásban, milyen té­
nyezők hatására jutnak el a diákok 
ezekhez a könyvekhez? Kik segítik a 
fiatalokat a szakkönyvek kiválasztásá­
ban? A  felmérés kimutatja, hogy a meg­
határozó különbséget végső soron a szü­
lők hátországa jelenti: a külterületi is­
kolákban 1,9, a belvárosiakban 3,2 szak­
könyvet olvasnak el évente. A  kulturá­
lis környezet alkotta különbséget a leg­
jobb szándékú egyéni nevelői segítség 
sem tudja kiegyensúlyozni, ha maga az 
oktatási módszer nem segít ebben.

Mindez nem kisebbíti, sőt növeli a ne­
velők személyes felelősségét. Hiszen ép­
pen a munkáskerületek iskoláinak tanu­
lói vallották többségükben, hogy a köny­
vek kiválasztásánál elsősorban tanáraik­
ra bízzák magukat.

És maga a könyvtár? Segít-e új igé­
nyeket támasztani, vagy legalább képes-e 
a meglevők kielégítésére?

A megkérdezett 236 tanuló közül 51 
nem könyvtári tag, a többiek a követke­
ző könyvtárakat látogatják:

Tudományos és szakkönyvtárak 79 
Főv. Szabó Ervin kerületi fiókok 69 
Szakszervezeti könyvtárak 55
Iskolai könyvtárak 55
Az egymáshoz látszatra közel eső szá­

mok súlyos egyenlőtlenségeket takar­
nak.

A legnagyobb meglepetés: a tudomá­
nyos és szakkönyvtárakat többen láto­
gatják, mint a közművelődési könyvtá­
rak bármelyik típusát vagy az iskolait. 
A diákok megjegyzéseiből kiviláglik: 
nem igényességből, inkább kényszerű­
ségből. A  tanulók — a válaszokból úgy 
tűnik — az iskolai könyvtárban mozog­
nak a legtermészetesebben. Az itt kapott 
segítségről többen elismerően szólnak. 
Ez a tapasztalat azonban a négy közül 
csak egyetlen iskolára, a Veres Pálné 
gimnáziumra szűkül. A többiben egyál­
talán nem, vagy csak elenyésző száza­
lékban tesznek említést az iskolai könyv­
tár használatáról, létéről.

Maradnának tehát a közművelődési 
könyvtárak. Ezekben a könyvtárosok 
magatartásáról a tanulók a legtöbb eset­
ben kedvezően nyilatkoznak. „A  könyv­
tárosok tájékozottak, s segítséget is tud­
nak nyújtani” — ez az idézet lehetne a 
mottó; de a kérdezett mindjárt hozzáfű­
zi : „Ha nincs meg a keresett könyv, nem 
rajtuk múlik. Nem mindig találtam 
megfelelő könyvet.”

Ez a panasz általános. A  könyvtár és 
elsősorban a szakirodalom szegényessé­

gét sok tanuló hangoztatja. Csepeli pél­
dákat idézek a beszámolóból: „A  könyv­
tár, ahová járok, elég kicsi. Sokszor még 
a raktárban sincs meg a keresett könyv.” 
— „Sajnos mindkét könyvtár (ti. a taná­
csi és a szakszervezeti) szépirodalmi je l­
legű. Sok könyvet hiába kerestem.” — „A  
számomra érdekes szakirodalommal kap­
csolatos könyvek nincsenek meg.” — 
„Nem elég gazdag a könyvtár.” stb.

így hát a tanulók a tudományos 
könyvtárakba kényszerülnek. Tanácsta­
lanul mozognak a nem számukra sza­
bott intézményekben, hiszen a könyvtár­
ban való tájékozódásnak még az elemei­
re sem tanították meg őket. (A felmérés 
erről is árulkodik. A  236 pesti középis­
kolás közül egy sem volt, aki legalább 
egyetlen bibliográfiát meg tudott volna 
nevezni! Ez az adat elgondolkozásra kö­
telez: ideje volna józanul szembenéz­
nünk a tucatjával készülő ajánló biblio­
gráfiák hatásfokának kérdésével.)

A  nagykönyvtárak, küszködve olvasó­
termi helyhiányukkal és más problé­
máikkal, nem tudnak segítséget nyújta­
ni a fiataloknak. A náluk szerzett ta­
pasztalatokról a fiatalok így nyilatkoz­
nak: „A  könyvtárosok nem mindig segí­
tőkészek, mondván, kevés a könyvtáros, 
sok az olvasó és egyébként is ott a ka­
talógus.” — „Régebben tagja voltam a 
Műszaki Könyvtárnak, de ott jóformán 
csak tilalmak vannak. Annyira fejlett 
nem vagyok, hogy karton alapján tudjak 
könyvet választani.” — „A z Országos 
Széchényi Könyvtárba csak ideiglenes 
belépőt kaptam, és mivel még nem tud­
tam tájékozódni a könyvtárban, kérde­
zősködtem. Olyan rideg viselkedéssel ta­
láltam magam szemben, hogy elment a 
kedvem a látogatástól.” — „A  Központi 
Szabó Ervin Könyvtárban nem szívesen 
fogadtak, nem rajtuk múlt, hogy beirat­
koztam.”

Könyvtárosok írásaiban gyakran ta­
lálkozunk annak megállapításával, hogy 
oktatásügyünk nem nevel még a kívánt 
mértékben önálló ismeretszerzésre. Ezt a 
megállapítást most egy pedagógiai intéz­
mény kutatása erősítette meg. Igaz ké­
pet rajzolt azonban a kérdés másik ol­
daláról is. A vizsgált négy iskola körze­
tébe eső könyvtárak nincsenek kellőképp 
felkészülve ezeknek az igényeknek a ki­
elégítésére.

De a gondoknak ezzel még nem értünk 
a végére. Mint láttuk, az igényesebb tá­
jékozódást kívánó fiatalok a tudományos 
könyvtárakat keresik fel. De nem egy­
forma mértékben! A  belvárosi iskolák 
tanulóinak 50%-a jelezte e könyvtárak 
látogatását, míg a munkáskerületek is­
koláiban tanulók 10%-a sem. Vagyis fő ­
városi könyvtárügyünk jelenlegi viszo­
nyai az egyébként is előnyös helyzetben
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€
levő fiatalokat juttatják újabb előnyök­
höz, a munkáskerületek fiataljainak hát­
rányát konzerválják, sőt növelik. A  ta­
nulmány itt megáll, de mi tegyük hoz­
zá: könyvtáraink akkor dolgoznak majd 
valóban hatékonyan a hátrányos helyzet 
ellen, a fiatalság érdekében, ha a perem- 
kerületekben gazdag, igényes közműve­
lődési könyvtárak épülnek és fogadják a 
fiatalokat.

Véleményünk szerint egyébként ez len­
ne a tudományos könyvtárak tehermen­
tesítésének egyik útja is. (Szemben a ta­
nulmányíró sejtetett véleményével, aki a



tudományos könyvtárakban kíván ked­
vezőbb helyzetet teremteni a középisko­
lásoknak.)

örültünk, hogy mindezeket a kérdése­
ket nem könyvtári, hanem pedagógiai 
intézmény vetette fel, s nem az olvasás 
felől, hanem a pályaválasztást vizsgálva 
jutott el azokhoz a gondolatokhoz, me­
lyek bennünket, könyvtárosokat mélyen 
érintenek. Örülnénk, ha ez a kutatás kez­
dete lenne a pedagógiai intézmények ön­
álló ismeretszerzésre, olvasásra irányuló 
figyelmének, vizsgálódásainak.
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